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Az új Nemzeti Színház és a Rákóczi út áthidalása.
Irta: Pirovits Aladár.

A városrendezés tárgykörébe tartozó valamely olyan 
új elgondolás fölött, mely tervszerűen jutott a nagy 
nyilvánosság elé, — elhallgatással térni napirendre, az 
illető tudományágat szakszerűen művelők részéről még 
akkor is nagy hiba és méltatlan eljárás, ha arról az új 
elgondolásra tartozó alkotás-tervezetről, melynek még 
hozzá oly nemtá intencióktól áthatott illusztris közfunk­
cionárius az év iié i -szerzője, — a kritikának kedvezőtle­
nül kell elhanizinia.

Rakovszky Ivánnak, a Fővárosi Közmunkák Tanácsa 
elnökének szenzációsán meglepő eszméjét ismertette több 
lap a karácsonyi számában, vázlatrajzok kíséretében. 
Maga a szerző a B. H. napilapban írta le ezt az egész 
elgondolását. Ez az eszme vonatkozik a Rákóczi-út tor­
kolatának térszerű kialakításával kapcsolatban az új Nem­
zeti Színháznak a régi telkén való elhelyezésére, továbbá 
pedig az új színházzal szemben az út ellenkező sarkán 
levő, a volt Vigyázó-féle telekre pándánszerűen építendő, 
ma még meg nem határozható rendeltetésű középületre, 
végül pedig — ami az egész tervezetben merőben új — 
a két említett jövőbeli épület között a Rákóczi-úton át 
elgondolt és árkádszerüen kiképzett portikussal, melyet 
az eszme szerzője — nem szerencsésen ugyan — áthida­
lásnak nevezett el. Ehhez a tervezet-csoporthoz tartozik 
azután még az út mindkét oldalán egy-egy derékszög 
alatt bevezetett és a belső kőrútról a Rákóczi-útba kitor­
koló ucca. Érdemes szerzőnk, akiről tudjuk, hogy nem

gyakorlott szakmabeli városrendező, saját maga is mondja 
és ez külön dicséretére válik, hogy „odaállítja ezt a száz­
szor átgondolt eszmét a Nemzeti Színház és Budapest 
barátainak ítélete eléu.

A Nem zeti S z ín h á z  eszm éjével eze lüth-2h-évve l fog­
lalkozott a Mérnök-egylet intenzíve. Ezzel az alkalommal 
nekem is jelent meg az 1908. évben egy cikkelyem ugyan­
csak a B. H. napilapban, ahol t. i. ennek az új elgondo­
lásnak a szerzője most, mint előbb említettük, saját maga 
írta le és ismertette eszméjét. A Mérnök-egyletben az előbb 
említett időben Kertész Róbert kartársunk, a mai kultusz- 
államtitkár mutatta be ugyanilyen tárgyú tervezetét, me­
lyet azután akkoriban az említett napilapban ismertettem .

Legutóbb pedig szaklapokban több ízben volt alkal­
mam a Nemzeti Színház elhelyezését szóvá tenni, egyik 
alkalommal akkor, mikor maga a kultuszminiszter ismer­
tette azt a felfogását, hogy: A színház ne épüljön a régi 
helyére. Ebben félreérthetetlenül Széchenyi István gróf 
álláspontjával kívánta magát azonosítani. Széchenyi 
ugyanis annak idején azt akarta, hogy ne épüljön fel ad­
dig a színház, amíg a nemzeti öntudat nem lesz oly erős, 
hogy méltó helyet találhat ennek a középületnek a cél­
jára. Miként azonban tudjuk, Széchenyivel szemben győ­
zött a congeniális Földváry Gábornak, Széchenyi kortár­
sának az álláspontja, amely szerint, miután a színházra 
épen nemzeti szempontból volt nagy szükség, azért tehát 
építsék azt meg minél hamarább.

És a színház csakhamar el is készült.
Ezzel az akkori döntéssel a nemzeti színház sorsa, a 

Grassalkovich-féle telekhagyományozás záradékával meg­
pecsételve, — miként a legutóbbi idők fejleményeiből most
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már megállapíthatjuk —  minden időre végleg el intézett­
nek tekinthető.

H ogy a Nemzeti Színház a régi helyére nem való, 
ezt meggyözödéses szakkörökben oly kikristályosodott 
színtiszta igazságnak tekintik, melyről immár felesleges 
minden további beszéd. Budapest külső képéről mondott 
szubjektív és semmiesetre sem igazságos bírálatok sok 
hátrányos dolgot mondanak el. Egyről azonban Buda­
pest majd igazán nem tehet —  és ezt az utókor is el fogja 
ismerni. Arról nem tehet, hogy az országnak soha nem 
lesz hozzá méltó elhelyezésű Nemzeti Színháza. Mert 
hogy á régi hely arra nem való, ezt az igazságot csak 
majd akkor fogjuk beteljesedve látni és fogjuk érezni, 
mikor a színház már készen lesz, de amikor már min­
denre késő lesz és amikor majd az elszomorító látványos­
ság ugyanolyan érzelmeket fog a szemlélőből kiváltani, 
piint aminőt nyújt és éreztet a szerencsétlen budapesti 
Kossuth-szobor és annak nyomorúságos helye.

Hogy azonban a Nemzeti Színháznak a régi helyén 
vgjó felépítése milyen, két&éghefrjtő megoldást ígér város - 
rendezési szempontból, azt mindennél jobban demon­
strálja ez az itt most ismertetett kombinatív megoldás, 
mely a színház elhelyezésének kérdését a környéke tér- 
szerű rendezésével együtt mutatja be.

Sohasem arról volt szó, hogy ez á színház a régi 
helyén nem fér el. Hogyne férne el, mikor a régi szín­
ház egy nagy bérházzal együtt, azzal összeépítve elfért.

De ismételjük, hogy a Nemzeti Színház arra a helyre 
semmi néven nevezendő városrendezési, vagy csak akár 
tisztán művészi szempontból, de legkevésbé a nemzeti 
önérzet szempontjából nem való.

A  színház is templom. A  nemzeti kultúra temploma.
Épen most épül a szegedi Fogadalmi Templom tere, 

amelyhez fogható építőművészeti alkotás a maga eszmé­
nyien szép keretében, azzal tehát együtt, nincs még egy 
az egész országban és ki tudja, lesz-e. B ernek Bélának, az 
első díjjal jutalmazott pályaterve szerint készülő meg­
oldásban, a templom előtti tér mentén elvonuló ueca is 
olyféle árkádszerű kiképzéssel lesz a tervezet alapján be­
építve (az előbbi kitételt itt is használva: „ áthidalás­
sal“ ) ,  mint az itt most ismertetett terven a Rákóezi-uti 
áthidalásnak elnevezett megoldás.

Az előbbi csupán azért készült így, hogy a templom 
előtti tér minél inkább zárt és mentesítve legyen a zajos 
kocsiforgalomtól. Kilátás van arra, hogy később sikerülni 
fog a kocsiforgahnat erről az útirányról egészen elterelni.

Képzelhető-e most már ehhez fogható még egy ilyen 
csodálatos helyzeti Két égy és ugyanazon kiképzésű ár­
kádos út áthidalásról van itt szó. Ezek között azonban az 
egyik a szegedi, a teljes zajtalanság eszmekörébe van be­
állítva, a másik pedig, a Rákóczi-uti, a par-excellenee for­
galmi fővonal érdekeinek az előmozdítását célzó eSZíne- 
körbeí így  találkozik két ugyanolyan gondolat két véglet

közt! Az volna most már az eldöntendő kérdés, hogy me­
lyik esetben nincs abszolúte a helyén ez az áthidalás 1

Hajdanában a mai Kossuth Lajos ucca végében ál­
lott a Hatvani Kapu. Ezt a kaput azért kellett lebontani, 
mert a pesti kereskedők lázongva követelték. Pest törté­
netében Lechner Jenő ezt így írta meg: „Azért követel­
ték, mert vásárok idején ez a kapu megbénította a for­
galmat“ .

Most pedig a tőszomszédságában akar épülni egy új 
kapu, ■—  most, mikor a Rákóczi-útnak már ma is alig le­
bonyolítható forgalma van! Hogy pedig ez a kapu a fo r ­
galmat valósággal épúgy megbénítaná, mint annak ide­
jén a Hatvani Kapu, azt matematikai igazságként lehetne 
bebizonyítani, de erre itt most helyünk nincsen.

Tovább menve, kérdezzük, vájjon van-e építéstörté­
neti szempontból egy ilyen kapunak létjogosultságaf Az 
ismertető «cikkben ez van írva: „Pesten az ß fféle terv két­
ségtelenül első pillanatra idegenül hat“ . Egészen bizo­
nyos, hogy a művelt nyugaton, ahol a portikusok és az 
arcus triumfusok még bőven találhatók, —  ez az eszme f  
sokkal idegenebbül hatna, mert, ez a tervezet történelmi • 
vonatkozásban sem nem portikus, sem nem arcus trium- . 
fus, legkevésbbé pedig út áthidalás.'*

Érdéin es szerzőnk által megírt közleményben sok a 
helyreigazítást kívánó megjegyzés. De messze vezetne 
ezek felsorolása. Egy nagy tévedést azonban nem lehet 
észrevétel nélkül hagyni. A branderburgi kapuról mon­
dottak egyáltalán nem helytállók. Dehogy is a divat te­
remtette meg ezt a „Tort“ Berlinben, miként ez írva van.

A  „Brandenburger Tor“ mint műemlék maradt 
vissza abból az időből, mikor még Berlint bástya vette 
körül és amíg a többi kaput a városfejlődési szükség pa­
rancsa végkép eltávolította, úgyhogy azoknak ma már 
nyomuk sincsen, épenúgy, miként a régi pesti kapuknak,
—  ellenben a Brandenburger Tor, mely oly kedvező he ­
lyen fekszik, a Rákóczi-útnál kétszer szélesebb „Unter den 
Linden“ út végén szabadon és ahol ez a kapu a forga l­
mat immár a nagy-parkba vezeti be, illetve fogadja úgy, 
mint akár csak a milleniumi emlékmű az Andrássy-út 
forgalmát fogadja a Városliget elején.

Ezeknek a kapuknak és diadalíveknek azonban az 
elrendezésük egészen más, mint ezé a tervezett útáthida- 
lásé. A  Place de l ’Etoile közepén levő A rc de Triomphe 
Párisban, —  mutatja ezt legjobban.

A Rákóczi-úton gondolt utáthidalásnak tehát semmi 
néven nevezendő létjogosultsága nincsen, sőt annál ke­
vésbé is lehet, mert az ottani forgalmi viszonyok azt meg- 
engedhetetlenné teszik. Olvastam egyik közleményben, 
hogy idevonatkozólag Sztrókay István, a Beszkárt igaz-

* E z  az elnevezés sehogy sem találó. Ű táth idalás van a 
Kerepesi úton, ahol ez az út hídszerűén át van vezetve az 
állam vasúti sinek fölött. E z  tehát egy valóságos áthidalás, 
ahol, m iként a hidakon, fo rgalom  bonyolód ik le.


